

借疫上位 散播假資訊煽質疑聲

疫苗政治化 打擊接種率威脅全人類

新冠疫情令疫苗成為各國必備的抗疫物資，社會因而對疫苗相關議題前所未有的關注，讓一直以來只屬於社會邊緣少數、長期反對麻疹等疫苗的「反疫苗運動」分子，有機會乘虛而入，借機宣傳反對新冠疫苗及其他疫苗的不實資訊。與此同時，不少主流政客、公眾人物將疫苗議題政治化，助長散播對疫苗的質疑聲音，令反疫苗運動漸漸走入主流。專家擔心，反疫苗勢力趁新冠疫情坐大，長遠可能打擊其他疫苗的接種率，將對全人類健康構成威脅。

早在新冠疫情爆發前，社會上已經存在「反疫苗運動」，主要源於1998年一份刊於醫學期刊《柳葉刀》的論文，稱麻疹、流行性腮腺炎及德國麻疹疫苗（MMR）與自閉症之間有關聯，論文馬上吸引部分宗教組織或極端環保人士的注意，形成反疫苗理論，在部分西方國家產生一定影響，多年來導致個別群體的疫苗接種率偏低，損害人類整體對某些疾病的集體免疫能力。

法「黃背心」極右極左有份

新冠疫情爆發後，社交平台上的反疫苗討論聲浪更呈爆炸式增長，英國廣播公司（BBC）3月底發布的調查顯示，在法國散播反疫苗內容的社交媒體專頁，合共已有近400萬人讚好，數字在去年間上升27%，增速較2019年快3倍。

反疫苗聲音亦慢慢融入主流政界中，監察假資訊的組織First Draft發現，在法國「黃背心」示威組織、自由派組織、以至「新紀元運動」等宗教組織中，都愈來愈多人談論反疫苗；法國國家科學研究中心的社會學家卡菲耶羅亦指出，不論在極右或極左組織中，都有人支持反疫苗運動。

衛生官員資訊戰墮後

曾出版研究反疫苗運動書籍的科學歷史學家維尼奧指出，衛生官員不斷向公眾強調疫苗有效，卻不明白反疫苗運動的最大論點就是疫苗無效，令衛生官員在疫苗資訊戰上一直落後一步；CCDH的主任艾哈邁德亦提醒，若社會仍未察覺反疫苗運動是有組織的勢力，便太過天真。

●綜合報道

修女習醫竟反疫苗 「半真假」訊息最危險

西班牙一名曾在美國習醫的修女，多年來不斷上電視宣傳反疫苗和其他極端主張，在新冠疫情之後，她更不斷利用其修女和「醫學專家」身份，質疑新冠疫苗的研發過程及藥廠目的。她的偽醫學言論深受陰謀論分子和極右人士歡迎，不斷轉載以增強反疫苗歪論的說服力，削弱公眾對疫苗信心。

修女福卡德斯認為，所有藥廠都是利益至上，根本不會關注公眾健康，認為藥廠為了圖利而製造新病毒，強調人們不應接種疫苗。她過去曾發布影片反對接種甲型H1N1流感疫苗，在被下架前錄得120萬次點擊，並被翻譯成8種語言。在一個有12萬名成員的西班牙極右陰謀論團體中，成員亦透過通訊程式Telegram，散播福卡德斯質疑新冠療法的言論。

西班牙衛生專家馬丁一莫雷諾表示，福卡德斯這類以「半真半假」偽醫學來散布反疫苗訊息的人，才是最危險的，原因在於他們的說法夾雜一些事實，人們容易因此受誤導。

●綜合報道

選好對象

不少人早已決定是否接種疫苗，倘若要提高說服其他人打針的成功機會，便需主力針對那些對疫苗持觀望態度的人。有專家形容，這與在選舉中優先爭取游離票的道理相同。

真誠對話

不要持說教的態度或自以為明白對方的疑慮，需讓對方在感到安全的空間下展開真誠對話、聆聽他們的心聲，才可針對性地解決疑難。

翻譯成其他語言

不少破解疫苗迷思的資訊以英語為主，可將這些資料翻譯成其他語言，盡量讓更多人得悉，例如美國食品及藥物管理局（FDA）便以20多種語言講解疫苗資訊。

勿過分聚焦科學

在說服別人打針時，如果過於集中科學理論，只顧拋出生澀難懂的術語，將令對方吃不消，不妨說之以利，例如指出接種疫苗後可保護家人和社區，更早實現群體免疫，更容易提高他們的打針意願。



「黃背心」等組織愈來愈多人談論反疫苗。圖為巴黎街頭的示威者。

路透社

▼ 加州有反疫苗示威者闖入州議會。網上圖片

借「兒童福祉」過橋 煽家長恐懼散播陰謀論

德國爆發新冠疫情後，多次出現反封城、反疫苗示威，更有不少未成年人參與。英國廣播公司（BBC）調查發現，德國反疫苗組織與極右勢力存在聯繫，還在網上建立私人群組吸引年輕人加入，他們亦往往使用「兒童福祉」作宣傳，利用家長恐懼情緒，讓陰謀論持續擴散。

Telegram吸納兒童粉絲

報道指出，德國網絡陰謀論群組「Querdenken」從去年夏天成立至今，已吸引許多極右翼人士和福音派基督徒支持。群組「明星成員」、前福音派牧師埃克特在加密即時通訊軟件Telegram上經營公共頻道，擁有12萬名支持者。儘管Telegram用戶年齡限在16歲以上，埃克特依然建立私人頻道，宣稱專供10歲至17歲未成年人使用。

知情人士透露，埃克特的私人頻道有超過300名成員，頻道內不但充斥反疫苗虛假訊息，更包含美國極右陰謀論組織QAnon的危險內容，頻道內許多年輕人極不信任政府機構，不相信新冠疫情存在，更堅信「疫苗無用論」。

認為疫苗較疾病本身更可怕。

反疫苗人士亦經常使用「兒童福祉」來渲染陰謀論，不少家長擔心疫下學校關閉、保持社交距離等措施，將影響孩子的教育和身心健康，更讓陰謀論有機可乘。

德國《明鏡》周刊記者勒利希便指出，埃克特的主要目標其實是憂心忡忡的家長，透過「為孩子的未來而戰」等話術煽動恐懼情緒。

●綜合報道



● 埃克特建立私人頻道，專供10歲至17歲未成年人使用。網上圖片

鼓勵他人打針六招

強調安全性

提及疫苗經過藥廠嚴格臨床實驗，結果亦顯示疫苗在不同族裔之間均可發揮保護效用。

考慮宗教問題

強生疫苗在生產過程中，使用從墮胎兒細胞培養的細胞株，天主教徒可能因此有顧慮。梵蒂岡已表示，這類疫苗在「道德上可以接受」。由於疫苗供應日趨增加，倘若教徒仍然有顧忌，可建議他們接種其他疫苗。

綜合報道

專家借鑑美大選經驗 聯手社交平台打假

美國多間大學的研究人員去年組成聯盟Virality Project，研究假資訊如何在疫情下傳播，他們汲取在美國去年大選期間與社交平台共同打擊假新聞的經驗，與公共衛生部門和社交媒體合作，致力找出、追蹤和舉報反疫苗資訊等不實帖文。

Virality Project由史丹福大學、華盛頓大學和紐約大學的研究人員設立，他們曾參與另外一個有關美國大選的項目，於大選日前後向社交平台發出600多項通知，舉報發出失實帖文的賬戶，facebook、Instagram和twitter等平台後來採取行動，標籤、封鎖和刪除35%違規者的賬戶。大選結束後，Virality Project亦將注意力轉到反疫苗資訊，並沿用與社交媒體合作的模式。

「不因言論自由投鼠忌器」

參與Virality Project的史丹福大學研究人員迪雷斯塔表示，由於美國大選和疫苗涉及重大公共利益，即使社交平台不願成為真相的仲裁者，亦要出手遏止不實資訊傳播，需在假新聞構成的潛在傷害與言論自由之間作出權衡，不能因言論自由而投鼠忌器。

●綜合報道